
                                            

 

 

 

 

 

     

 

  

 

2. Πραγματικοί Αριθμοί 

 

 

 

 

Λύσεις ασκήσεων Μαθηματικών Β’ Γυμνασίου 

 

2.3  Προβλήματα 
 

 

                                                                            

 

   

  σχ. βιβλίο (σσ. 51-52) 



 

 

Γομκάζημ: 9.000 μαζήμαηα με βίκηεμ-δηδαζθαιία  

γηα όιμ ημ ζπμιηθό έημξ μόκμ με 150 εονώ! 
 

 

Μειέηε όπμο, όπμηε θαη όζμ εζύ ζεξ! 

 

 

Δηδάζθμομε μεζμδηθά ζε βίκηεμ ηε ζεωνία ημο ζπμιηθμύ 

βηβιίμο θαη ιύκμομε όιεξ ηηξ αζθήζεηξ  

 

Δεμημονγμύμε ζοκεπώξ κέα βίκηεμ με δηδαζθαιία               

γηα ηηξ εθπαηδεοηηθέξ ζμο απαηηήζεηξ  

 

 

Παίδμομε θαη μαζαίκμομε με on line test αλημιόγεζεξ     

& SOS δηαγωκίζμαηα πνμζμμμίωζεξ γηα ηηξ ελεηάζεηξ 

 

Λύκμομε απμνίεξ δωκηακά on line θαζεμενηκά 3 μ.μ. - 8 μ.μ. 
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Λφςεισ Αςκήςεων Μαθηματικών B΄ Γυμναςίου  ςχ. βιβλίου  (ςς. 51-52) 

2.3  Προβλήματα 

 

 

Αςκήςεισ 

 

Άςκηςη 1 

Να υπολογίςετε το εμβαδόν του ςταυροφ  

του διπλανοφ ςχιματοσ.  

 

Απάντηςη 

Ο ςταυρόσ αποτελείται από 5 τετραγωνάκια πλευράσ x, που το κακζνα ζχει 

εμβαδόν x2   Άρα το εμβαδόν Ε του ςταυροφ είναι ίςο με  5x2   

Αποκόπτοντασ από το ςταυρό το ορκογϊνιο τμιμα με   

διαγϊνιο 20 cm δθμιουργοφνται δφο ορκογϊνια τρίγωνα με 

κάκετεσ πλευρζσ  2x  και x και υποτείνουςα 20 cm . Εφαρμόηοντασ το Πυκαγόρειο 

κεϊρθμα ςε ζνα από αυτά ζχουμε x2 + (2x)2  = 400   

x2 + (2x)2   = 400   5x2  =  400       

Άρα  Ε = 5x2   =  400 cm2   
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Άςκηςη 2 

Σο ανάπτυγμα ςε χαρτόνι μιασ πυραμίδασ 

αποτελείται από το τετράγωνο ΑΒΓΔ ,που θ 

διαγϊνιοσ του είναι 10 cm,  και τζςςερα 

ιςοςκελι τρίγωνα, που οι ίςεσ πλευρζσ τουσ 

είναι 8cm. Να βρείτε το εμβαδόν τθσ 

επιφάνειασ τθσ πυραμίδασ  

 

Απάντηςη 

Σο εμβαδόν  τθσ επιφάνειασ τθσ πυραμίδασ 

είναι ίςο με το εμβαδόν  του τετραγϊνου 

ΑΒΓΔ και το εμβαδόν  των τεςςάρων 

ιςοςκελϊν τριγϊνων.  

Σο εμβαδόν του τετραγϊνου είναι  ίςο με  

ΑΒ2  Άρα πρζπει να υπολογίςουμε το  ΑΒ2.  

Επειδι  ΑΓ2 = ΑΒ2 + ΒΓ2   ζχουμε    

 ΑΒ2 + ΒΓ2  = 102    και επειδι    ΒΓ  =  ΑΒ 

ζχουμε 2ΑΒ2   = 100 = 2x2 άρα  ΑΒ2   = 50.  

Επομζνωσ το εμβαδόν του τετραγϊνου ΑΒΓΔ είναι 50 cm2.  

το ιςοςκελζσ τρίγωνο ΑΒΘ  το φψοσ του  ΘΘ  είναι 

και διάμεςοσ, άρα ΑΘ = 
2

AB
 και το εμβαδόν του 

είναι ίςο με 
2


 

Από το Πυκαγόρειο ςτο τρίγωνο ΑΘΘ ζχουμε :  

ΑΘ2 = ΘΘ2 + ΑΘ2     82 = ΘΘ2 + 
2

2

AB 
 
 

  82 = ΘΘ2 + 
2

4

AB
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Όμωσ  ΑΒ2   = 50   άρα   64  = ΘΘ2 + 
50

4
   

   ΘΘ2  =  64  -  
50

4
  = 

206

4
  οπότε 

206
7,17   

4
    και επειδι  

2 50 50 7,07     

το εμβαδόν του τριγϊνου ΑΘΘ είναι ίςο με 
7,07 7,17

25,35
2


  

Σο εμβαδόν  τθσ επιφάνειασ τθσ πυραμίδασ είναι ίςο με  

50 + 4∙ 25,35  = 50 + 101,4 = 151,4 cm2. 

 

Άςκηςη 3 

Οι ςυντεταγμζνεσ των κορυφϊν του τριγϊνου 

 ΚΛΜ  είναι  Κ(0,  2),  Λ( 2,  3)  και  Μ( 1,  0).  

Να εξετάςετε αν το τρίγωνο είναι ορκογϊνιο.  

 

Απάντηςη 

Σο τρίγωνο ΚΛΜ  είναι ορκογϊνιο αν το τετράγωνο τθσ μεγαλφτερθσ πλευράσ είναι 

ίςο με τα άκροιςμα των τετραγϊνων των άλλων δφο πλευρϊν.   

 

το  ορκογϊνιο τρίγωνο ΚΜΟ  ιςχφει :   ΚΜ2 = ΚΟ2 + ΟΜ2  

 άρα    ΚΜ2 = 22 + 12 = 5  

το  ορκογϊνιο τρίγωνο ΛΜΑ  ιςχφει :    ΛΜ2 = ΜΑ2 + ΑΛ2  

 άρα     ΛΜ2 = 12 + 32 = 10 

 το  ορκογϊνιο τρίγωνο ΛΚΒ  ιςχφει :    ΚΛ2 = ΚΒ2 + ΒΛ2 

 άρα     ΚΛ2 = 12 + 22 = 5 
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Θ μεγαλφτερθ πλευρά του τριγϊνου ΚΛΜ είναι θ ΛΜ για τθν οποία ιςχφει 

ΛΜ2  = 10 = 5 + 5 = ΚΛ2 + ΚΜ2 .  Άρα το τρίγωνο ΚΛΜ  είναι ορκογϊνιο. 

 

 Άςκηςη 4 

Δίνεται ιςόπλευρο τρίγωνο ΑΒΓ με πλευρά 12 cm.  Αν Ε είναι το μζςο τθσ διαμζςου  

ΑΔ ,  να υπολογιςτεί το μικοσ τθσ ΒΕ.  

 

Απάντηςη 

το ιςόπλευρο τρίγωνο ΑΒΓ θ διάμεςοσ του  ΑΔ είναι και φψοσ άρα το τρίγωνο ΑΔΓ  

είναι ορκογϊνιο με ΓΔ = 6
2


    και ιςχφει: 

Πυκαγόρειο ςτο  ΒΑΔ :    ΓΑ2 = ΑΔ2 + ΓΔ2  

Άρα  122= ΑΔ2 + 62    144 = ΑΔ2 + 36  

    ΑΔ2 = 108    οπότε   ΑΔ = 108   

Επίςθσ  ΕΔ = 
2


 = 

108

2
                                     

Σο τρίγωνο ΒΕΔ  είναι ορκογϊνιο και ιςχφει:  ΒΕ2 = ΒΔ2 + ΕΔ2  

 Άρα     ΒΕ2 = 62 + 

2

108

2

 
  
 

   ΒΕ2 = 36 + 
108

4
 = 

252

4
 

επομζνωσ   ΒΕ = 
252

4
= 7,94 m 

 

Άςκηςη 5 

Δφο πλευρζσ ενόσ τριγϊνου ζχουν μικοσ 10cm και  8cm  αντίςτοιχα.  

Να βρεκεί θ τρίτθ πλευρά του τριγϊνου ϊςτε το τρίγωνο να είναι ορκογϊνιο  

(να διακρίνετε δφο περιπτϊςεισ). 
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Απάντηςη 

  

Περίπτωςθ 1θ   Οι δοςμζνεσ πλευρζσ είναι οι κάκετεσ και 

ψάχνουμε τθν υποτείνουςα τθν οποία ςυμβολίηουμε με x  .   

 Σότε   x2 = 102 + 82  x2 =164  άρα   x = 164    12,8 

 

 

 

Περίπτωςθ 2θ   Μια από τισ δοςμζνεσ πλευρζσ είναι θ 

υποτείνουςα (θ μεγαλφτερθ)  και ψάχνουμε τθν άλλθ 

κάκετθ πλευρά τθν οποία ςυμβολίηουμε με y. Σότε   102 = 

82 + y2     100 = 64 + y2     y2 = 36  άρα     y = 6  

 

 

 

Άςκηςη 6 

Οι κουκκίδεσ του παρακάτω ςχιματοσ απζχουν 1cm οριηόντια και κατακόρυφα  

α)  Να ενϊςετε δφο κουκκίδεσ ϊςτε το μικοσ του ευκυγράμμου τμιματοσ που 

      ςχθματίηεται να είναι   i) 2 cm,      ii) 5 cm,      iii) 13 cm 

β)   Να ενϊςετε τζςςερισ κουκκίδεσ ϊςτε να ςχθματιςτεί τετράγωνο με εμβαδόν  

      i) 2cm2,         ii) 5cm2 ,         iii) 13 cm2  
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Απάντηςη 

α)  i)   Σο τμιμα  ΒΓ ζχει μικοσ 

2 cm γιατί από το ορκογϊνιο 

τρίγωνο ΑΒΓ  ζχουμε  

ΒΓ2 = ΑΒ2 + ΑΓ2      Άρα  

 ΒΓ2 = 12 +12   ΒΓ2 = 2  

 οπότε   ΒΓ = 2 cm 

ii)   Σο τμιμα  ΘΘ  ζχει μικοσ 

5 cm  γιατί από το από το 

ορκογϊνιο τρίγωνο ΘΘΗ  ζχουμε 

ότι   ΘΘ2 = ΘΗ2 + ΗΘ2   Άρα    

  ΘΘ2 = 22 +12    ΘΘ2 = 5   οπότε    

ΘΘ = 5 cm 

iii)  Σο τμιμα ΜΛ ζχει μικοσ  Ι 13 cm γιατί από το ορκογϊνιο τρίγωνο ΚΛΜ  ζχουμε  

ΜΛ2 = ΚΜ2 + ΚΛ2   Άρα     ΜΛ2 = 22 +32    ΜΛ2 = 13   οπότε    ΜΛ = 13 cm 

 

β)  i)    Σο τετράγωνο  ΒΓΔΕ  με πλευρά 

το τμιμα ΒΓ του α) i)  ερωτιματοσ ζχει  

      εμβαδόν  Ε = ΒΓ2 =  
2

2 = 2cm 2 

ii)   Σο τετράγωνο ΘΘΣ με πλευρά το  

 τμιμα  ΘΘ του α) ii) ερωτιματοσ ζχει  

εμβαδόν   Ε = ΘΘ2 =  
2

5 cm = 5cm 2 

iii)  Σο τετράγωνο ΛΜΡ  με πλευρά το 

τμιμα ΜΛ του α) iii)  ερωτιματοσ ζχει 

  εμβαδόν   Ε = ΜΛ2 =  
2

13 cm = 13cm 2 
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Άςκηςη 7 

Σο ςιμα τθσ φωτογραφίασ ζχει ςχιμα ιςοπλεφρου  

τριγϊνου με πλευρά 60 cm και ςτθρίηεται ςε κολόνα  

φψουσ 2m.  Να βρείτε τθν απόςταςθ τθσ κορυφισ Κ  

τθσ πινακίδασ από το ζδαφοσ . 

 

Απάντηςη 

Ζςτω ΚΛΜ το ιςόπλευρο τρίγωνο του  

ςιματοσ και ΚΝ φψοσ  του, το οποίο  

είναι ωσ γνωςτό και διάμεςοσ.  

Από το ορκογϊνιο τρίγωνο ΚΛΝ και το  

Πυκαγόρειο κεϊρθμα ζχουμε   

 ΚΛ2 = ΚΝ2 + ΛΝ2   ΚΝ2 = ΚΛ2ΛΝ2  

Άρα  ΚΝ2 =602302   ΚΝ2 = 3600900 

   ΚΝ2 =2700  οπότε    ΚΝ  = 2700 = 51,9 cm 

Επομζνωσ θ απόςταςθ τθσ κορυφισ Κ από το ζδαφοσ είναι ίςθ με  

 200 cm + 51,9 cm = 251,9 cm  

 

Άςκηςη 8 

Σα βζλθ ςτθν άςφαλτο αποτελοφνται από ζνα κίτρινο ορκογϊνιο και ζνα κίτρινο  

ιςοςκελζσ τρίγωνο . Οι διαςτάςεισ του ορκογωνίου είναι 20cm και 2,3 m  

Σο τρίγωνο ζχει βάςθ 60cm και ίςεσ πλευρζσ  2,1 m .  Πόςα περίπου τζτοια βζλθ 

μποροφμε να βάψουμε με 1 κιλό κίτρινο χρϊμα, το οποίο μπορεί να καλφψει 

επιφάνεια 540 dm2 ; 
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Απάντηςη 

Σο εμβαδόν του ορκογωνίου τμιματοσ του βζλουσ είναι ίςο με    

 Εορκ  = 20 cm  2,3m  = 0,20 m  2,3 m  = 0,46 m2  

 

Αν ΑΒΓ είναι το ιςοςκελζσ τρίγωνο και ΑΔ  το φψοσ  

του, το οποίο ωσ γνωςτό είναι και διάμεςοσ, τότε από  

το ορκογϊνιο τρίγωνο ΑΒΔ ζχουμε  

 ΑΒ2 = ΒΔ2 +  ΑΔ2     ΑΔ2 = ΑΒ2ΒΔ2  

  Άρα    ΑΔ2 = 2,120,302   ΑΔ2 = 4,410,09   

  ΑΔ2 = 4,32     άρα      ΑΔ = 4,32 = 2,07 m 

Επομζνωσ το εμβαδόν του τριγϊνου ΑΒΓ είναι ίςο με  

Ετριγ = 
2


 = 

0,60 2,07

2


 = 0,62 m2  

Σο εμβαδόν του βζλουσ είναι ίςο με 

   Εβ  = 0,46 + 0,62 = 1,08 m2   ι  108 dm2  

Με  ζνα κιλό χρϊμα μποροφμε να βάψουμε   540 : 108 =  5 βζλθ  

 

 

Άςκηςη 9 

Οι μπάρεσ που είναι τοποκετθμζνεσ ςτισ δφο  

άκρεσ ενόσ δρόμου απζχουν μεταξφ τουσ 8m.  

Ζνα φορτθγό ζχει περίγραμμα ορκογωνίου  

με μικοσ 7,5 m και πλάτοσ 2,4 m .  

Είναι δυνατόν ο οδθγόσ να κάνει ελιγμοφσ ϊςτε  

να κάνει αναςτροφι ;  
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Απάντηςη 

Για να μπορεί ο οδθγόσ να κάνει αναςτροφι 

(αν αυτό επιτρζπεται)  κα πρζπει θ  

διαγϊνιοσ δ του περιγράμματοσ του 

φορτθγοφ, που είναι θ μεγαλφτερθ 

απόςταςθ δφο ςθμείων του φορτθγοφ ςτο 

επίπεδο που βρίςκονται οι μπάρεσ, να ζχει 

μικοσ μικρότερο από τα 8 m.  

 Από το ορκογϊνιο τρίγωνο ΑΒΓ  ζχουμε  

ΒΓ2 = ΑΒ2 + ΑΓ2      Άρα  

 ΒΓ2 = 7,52 + 2,42    ΒΓ2 =  56,25 + 5,76 = 62,01 

 οπότε   ΒΓ = 62,01  = 7,87 m   

  Άρα και  δ = 62,01  = 7,87 m   

Θεωρθτικά, είναι δυνατόν ο οδθγόσ να κάνει αναςτροφι .  

 

 

 

Επιμέλεια: Βαςίλησ Γκιμίςησ  MED - Μαθηματικόσ 
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